



数字经济未来“重头戏”有多少？

“要继续出台支持政策，全面推进‘互联网+’，打造数字经济新优势。”

今年政府工作报告这一安排部署，引发了代表委员高度关注和广泛共鸣。

“云上中国”前景几何？记者采访的多位代表委员表示，中国拥有发展数字经济的独特优势，当前大幕刚启，“重头戏”还在后头。

疫情下数字经济表现“抢眼”

这个杯子是果汁杯。把西瓜、苹果、梨放进去，然后加点水，把盖拧好以后按一下开关，很快就打成果汁了。”

在参加今年两会前，全国人大代表、珠海格力电器股份有限公司董事长兼总裁董明珠在网上“玩”起了直播带货，推销便携果汁杯等家电产品。其中一场，3小时卖了3.1亿元。

对于这样的“成绩”，她表示，希望带动的不仅仅是一件件货物，更是整条产业链和数万名经销商的信心。在这次两会上，不少代表委员也跟她一样深有感触。

疫情之下，一些传统行业遭受很大冲击。但电商网购、在线教育、在线文娱、移动办公等“宅经济”迅速崛起，智能制造、无人配送、医疗健康等新兴产业表现抢眼。一些制造业企业也危中寻机，加快业务转型。

“经过这场疫情，我们感受到电商的重要作用，农产品销售额大增。看到报告，我们更坚定信心调整思路，计划再发展1500家淘宝店铺，让老百姓在网上‘淘金’。”全国人大代表、河南辉县市裴寨村党支部书记裴春亮说。

据商务大数据监测，一季度电商直播超过400万场，100多位县长、市长走进直播间为当地产品“代言”。国家统计局数据显示，今年1至4月，实物商品网上零售额同比增长8.6%，占社会消费品零售总额比重达到24.1%，同比提高5.5个百分点。

“这提示我们既要正视经济发展特别是产业链恢复面临的新挑战，又要看到加快科技创新、推动数字经济蕴藏的新机遇。”全国政协委员、中国联通产品中心总经理张云勇表示。

为经济发展注入“新动力”

不只是应急之需，更是新的“起跳”。报告对数字经济的支持部署正当其时，引发诸多代表委员的共鸣。

“在当前形势下打造数字经济新优势，不仅有利于稳就业、稳投资、化解疫情对经济的短期影响，还可推动产业数字化转型和智能化升级，促进新旧动能转换，为经济长期向好发展注入强劲动力。”全国人大代表、联想集团董事长兼CEO杨元庆说。

发展工业互联网，推进智能制造，加强新型基础设施建设，发展新一代信息网络，拓展5G应用……报告提出一系列举措，旨在为数字经济培育沃土。

2018年，中国数字经济规模已达31.3万亿元，占GDP比重34.8%。据中国信息通信研究院预测，2025年，我国数字经济规模将达到60万亿元。

全国政协委员、中国发展研究基金会副理事长刘世锦

认为，从全球看，数字经济在中国发展有自身优势。

“我们在数字经济领域和发达国家的差距相对较小，同时中国的产业配套能力比较强。”刘世锦说，“数字技术和实体经济的融合需要很多产业配套，而这是我们的强项。”

他说，中国有包括4亿多中等收入群体在内的14亿人口形成的超大规模内需市场，容易形成规模经济，这也是很多国家做不到的。

数字经济驶入“快车道”

报告中的诸多利好政策，无疑将推动数字经济发展驶入“快车道”。如何行稳致远？代表委员聚焦数字经济发展的要素条件和政策环境，从安全把控、数据共享、标准制定等多方面提出建议。

“随着‘新基建’推进，各产业对网络的依赖更深，一旦出现安全问题，将给数字经济及广大用户带来显著影响。”全国政协委员、民建中央副主席周汉民呼吁，通过制定标准、推进立法、加强建设等，构

筑数字经济防线，提高“新基建”安全能力。

数据是数字经济的核心，数据碎片化、“信息孤岛”等问题亟待破解。“要培育壮大数据采集、存储、处理、挖掘、应用等产业，打造各层级数据要素流通和交易市场。出台相关法规，明确各类数据所有权、使用权等。”全国政协委员、湖南省政协副主席赖明勇认为。

全国政协委员、湖南工商大学校长陈晓红则高度关注

标准建设问题。“我们应加快成为数字经济标准研制‘领跑者’，走出一条标准化赋能数字经济发展的新路子。”她说。

数字经济，未来可期。代表委员普遍认为，“互联网+消费端”只拉开了互联网和实体经济融合的一个序幕，真正的“重头戏”在产品怎么能生产出来。这是一台更大的“戏”，是互联网和产业融合的“主战场”。

“这幕戏现在刚刚开始。”刘世锦说。 据新华社

卞志良委员：加强民族体育品牌保护

全国政协十三届三次会议27日闭幕，参加本次会议的全国政协委员、泰山体育产业集团有限公司董事长卞志良向记者介绍了他的提案，建议加强民族体育品牌保护。

卞志良介绍，“中国制造”已占据全球60%的市场份额，但“中国品牌”特别是中国体育产业品牌在全球市场却凤毛麟角。他认为，中国品牌走向世界，既要靠好产品、好质量，更要依靠国家的强力支持。

因此，卞志良建议，应鼓励支持中国体育企业参与国际行业标准制定。在现有政

策的基础上，优秀民族品牌应在国际交流、渠道拓展等方面获得更多的帮助，有更多企业、企业家进入国际体育组织。

同时，他建议支持鼓励国际体育单项协会总部落户中国。这将有力促进中国体育协会组织与国际接轨，使之拥有更多的国际话语权，增强与各单项国际体育组织的联系，建立良好的合作关系和人脉资源，带动体育产业、赛事服务、体育用品等多方面协同发展，实现多赢。

他还认为，应借助“一带一路”建设推广民族体育品

牌。在“一带一路”推广中，更多地为优秀民族体育品牌“代言”，帮助民族体育品牌拓宽国际市场，用真正的中国创造、中国智造、中国质量获得尊重。

卞志良提出，希望加强民族体育品牌的国际宣传，利用各种机会，有重点地推介宣传中国民族品牌，讲好中国故事，让更多中国企业、中国品牌走向世界。 据新华社



如何助推职业教育驶入“快车道”？ 代表委员这样说



今年的政府工作报告，更加凸显对民生的关注。其中对发展职业教育作出的部署，引起代表委员热议。

全国政协委员、山东省东营市副市长冯艺东建议，加快发展本科层次职业教育。他说，我国高等教育面临“高不成低不就”的问题，培养理论型研究人才的“专精特”教育深度不够，同时面向培养技能型应用人才的职业教育缺乏理论功底。

冯艺东注意到，政府工作报告提出，资助以训稳岗，今明两年职业技能培训3500万人次以上，高职院校扩招200万人。“这不仅可以有效解决大学教育和用人单位需求不适应、不匹配的问题，还能够在一定程度上缓解当前面临的就业压力。”冯艺东说。

全国人大代表、北京师范大学中国教育政策研究院执行院长张志勇关注到政府工作报告提出的“办好特殊教育、继续教育”“资助以训稳岗”等内容。他认为，这既是国家在保就业、提高就业人员技能方面的重大举措，也是大力发展战略教育和继续教育、调整完善教育结构的难得机遇。

张志勇说，职业技能提升和高职扩招提质是推动职业教育改革的战略机遇。而实施“国家产教融合建设试点”，是深化职业教育人才培养模式改革的重要举措。

冯艺东认为，对于目前的教育结构调整问题，不宜“一窝蜂”新设立大量高职院校，这样做一是成本高、见效慢，二是由于学生和家长受传统

思想影响，短期内招生可能会存在一定困难，三是新建高职院校的专业课程设置对社会需求的契合度较难把握。

他说，可以探索通过调整部分高校的大学课程设置来解决学生所学和所用部分脱节的问题。比如，可以试点把部分高校一、二年级的课程设置为以基础理论、通识教育为主，三、四年级的课程中增设与专业相关的职业教育内容。这样，大学毕业生既能掌握较为全面的理论功底，又能够具备将来用人单位需要的职业技能。

时至今日，百姓对教育的需求，已经从“广覆盖”转变为更加追求公平与质量。政府工作报告提出，推动教育公平发展和质量提升。扩大高校面向农村和贫困地区招生规模。

提升教育质量的关键在教师。全国政协委员、北京四中校长马景林说，农村中小学的师资问题是限制这些地区教育发展的关键。切实了解农村教师的发展需求，为农村教师职业注入活力，才能提高农村教师整体素质，保障农村教育长期可持续发展。

马景林说，北京四中从2016年起着手实施“教育改变家乡”教师成长计划，组织面向农村学校特别是贫困地区中小学的校长、教师培训学习活动。通过探索构建适合农村中小学校长、教师职业发展的学习模式，这一计划现已形成乡村校长领导力课程、班主任课程、创新实践课程等多维度的培训课程体系。

据新华社